

Глава V. От санэпидстанций до центров Госсанэпиднадзора (1947–1991 годы)

После войны *Красноярский край* превратился в крупнейший промышленный комплекс. Появились новые отрасли промышленности. Начиналось восстановление народного хозяйства и перевод его на мирные рельсы. Город Красноярск стал одним из крупнейших индустриальных центров страны.

С развитием производительных сил, с ростом населения края менялись и задачи санитарной службы. Для сохранения санитарно-эпидемиологического благополучия необходимо было организовать надзор за состоянием окружающей среды, соблюдением санитарного законодательства на действующих и строящихся промышленных предприятиях, пищевых объектах и коммунальных сооружениях.

В 1946 году на должность заведующего крайздравотделом был назначен вернувшийся с фронта, главный врач краевой клинической больницы № 1 М. Г. Ананьев, депутат Верховного Совета СССР. В 1948 году Михаил Герасимович был переведен в Москву на должность первого заместителя министра здравоохранения СССР.

22 июля 1946 года приказом № 265 Красноярским крайздравотделом была создана краевая санитарно-эпидемиологическая станция. В соответствии с приказом было установлено, что санитарно-эпидемиологические станции районного, городского и краевого значения являются единым комплексным санитарно-эпидемиологическим учреждением, которое в своем составе концентрирует все необходимые санитарно-противоэпидемические и санитарно-просветительные учреждения местного значения. Именно эту дату принято считать днем рождения санитарно-эпидемиологической службы Красноярского края.

В соответствии с приказом межрайонная Красноярская СЭС была переведена на правый берег Енисея (станция Енисей) и на базе изоляционно-пропускного пункта пересыльного лагеря, рядом с островом Пашенный, развернута краевая СЭС. В настоящее время на месте пересыльного лагеря на станции Енисей находятся исправительно-трудовые колонии (ИТК) № 6 и № 22.

До получения необходимого лабораторного оборудования районные и городские СЭС были обеспечены походными лабораториями. В краевую СЭС вошли бывшие до этого самостоятельными краевой отдел профилактической дезинфекции, краевая ветеринарная бактериологическая лаборатория, а также малярийная, туляремийная станции и бруцеллезная

лаборатория, которые стали основой для создания в последующем отдела особо опасных инфекций и паразитологического отделения.



И.М. Кузнецов

Организатором и первым главным врачом краевой СЭС с 1947 по 1949 год был *И.М. Кузнецов*.

Иван Маркелович Кузнецов родился 8 апреля 1905 года на хуторе Столари Самарской губернии, в 1929 году окончил медицинский факультет Томского университета. После службы в армии работал заведующим дезинфекционной станцией в Красноярске. В 1934 году стал первым руководителем вновь созданной государственной санитарной инспекции в составе двух врачей и трех дезинфекторов. В 1936 году в инспекции уже работало 14 врачей, 52 дезинфектора и 47 оспопрививателей.

Под его руководством проводилась противоэпидемическая работа по ликвидации сыпного и брюшного тифов, малярии, осуществлялся санитарный надзор за объектами водоснабжения, питания, быта. В результате к 1940 году в крае были полностью ликвидированы такие особо опасные инфекционные заболевания, как холера, оспа, возвратный тиф. Резко снизилась заболеваемость брюшным тифом, дизентерией, детскими инфекциями, регистрировались единичные случаи заболеваний сыпным тифом.

В трудные послевоенные годы укреплялась материально-техническая база санитарной службы, готовились кадры. Проводились курсы по подготовке дезинфекторов, помощников санитарных врачей. Шла непростая работа непосредственно в очагах инфекционных заболеваний. Большое значение придавалось санитарному просвещению населения.



Е.А. Дьяченко

С 1949 по 1955 год краевую СЭС возглавляла *Е. А. Дьяченко*. Елена Алексеевна Дьяченко родилась 21 июня 1916 года в городе Чите, в 1938 году окончила Читинский медицинский институт. После института работала врачом по гигиене питания, начальником амбулатории, начальником санитарной части, заведующей горздравотделом в городе Магадане, работала эпидемиологом в Красноярском крайздравотделе. Елена Алексеевна продолжила работу по созданию службы, укреплению ее материально-технической базы и пополнению квалифицированными кадрами,

в том числе в городах и районах края.

Награждена знаком «Отличник здравоохранения», орденом «Знак Почета», ей было присвоено звание «Залуженный врач РСФСР».

В 1952 году был расформирован институт эпидемиологии и микробиологии. Часть штатов и оборудование передано краевой санэпидстанции, которая была переведена в двухэтажное здание института, расположенное по ул. Ады Лебедевой, 16.

С 1955 по 1974 год главным врачом краевой СЭС работал *С. И. Нозик*. Семен Исаакович Нозик родился 1 января 1913 года в городе Любань Минской области, в 1946 году окончил Красноярский медицинский институт. До назначения на должность главного врача он работал заведующим бактериологической лабораторией в краевой СЭС. В период работы Семёна Исааковича была значительно укреплена материально-техническая база СЭС, создавались новые структурные подраз-



*Здание крайСЭС,
ул.А.Лебедевой, 16*



С.И.Нозик

деления. В 1974 году благодаря невероятным усилиям Семёна Исааковича краевая СЭС получила новое типовое здание (ул. Сопочная, 38).

В этот период проводилась огромная работа по закреплению кадров – выпускников санитарно-гигиенических факультетов медицинских институтов.

Проводилась работа по организации предупредительного санитарного надзора за крупными промышленными предприятиями, обеспечивалась противоэпидемическая работа, направленная на ликвидацию в крае малярии, предупреждение туляремии, холеры, проводились научно-исследовательские работы.

Семён Исаакович награжден орденом «Знак Почета», медалями, знаком «Отличнику здравоохранения». За долгий и безупречный труд ему присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР».



*Строящееся здание крайСЭС,
ул. Сопочная, 38*



Л.Г.Степанов

С 1974 по 1986 год главным врачом краевой СЭС был назначен *Л.Г. Степанов*. Леонид Георгиевич Степанов родился в 1938 году в городе Чите. После окончания Красноярского медицинского института в 1963 году он работал главным врачом Дивногорской СЭС.

При его участии было построено новое типовое здание, укреплялась материально-техническая база Дивногорской городской СЭС.

В 1974 году Леонид Георгиевич Степанов был назначен главным врачом краевой СЭС, заместителем заведующего крайздравом. На этой должности он проработал до 1986 года.

В эти годы при краевой СЭС был создан отдел профилактической дезинфекции. Централизованные финансовые средства от профилактической дезинфекции обеспечивали дальнейшее укрепление

материально-технической базы СЭС. Проводилась большая работа по предупредительному и текущему санитарному надзору за объектами, внедрению систем эпидемиологического надзора за дифтерией, кишечными инфекциями, увеитами, внутрибольничными инфекциями, борьбе с эпидемиями и вспышками.

Под руководством Л. Г. Степанова осуществлялся большой комплекс мероприятий в зоне строительства крупного промышленного комплекса – КАТЭКа. Он был награжден медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», знаком «Отличнику здравоохранения».

С 1986 по 1991 год главным врачом краевой СЭС, а с 1991 по 2004 год главным врачом Центра госсанэпиднадзора в Красноярском крае был назначен С. В. Куркатов.



С. В. Куркатов

Сергей Васильевич Куркатов родился 3 апреля 1950 года в городе Юрге Кемеровской области. Окончил санитарно-гигиенический факультет Кемеровского медицинского института в 1976 году. После окончания института работал с 1976 по 1986 год в Красноярской городской СЭС: врачом по гигиене труда, заведующим санитарно-гигиеническим отделом, заместителем главного врача, с 1982 по 1986 год – главным врачом.

Профессиональные знания и организаторские способности обусловили назначение в 1986 году С. В. Куркатова на должность главного врача краевой СЭС – заместителя заведующего Красноярским краевым отделом здравоохранения.

Трудолюбие, принципиальность, стремление к новому, передовому опыту работы, умение в человеке разглядеть главное, доступность в любое время для всех сотрудников и решение их проблем – вот черты характера, которые позволили С. В. Куркатову сплотить коллектив санитарно-эпидемиологической службы на решение приоритетных задач. В центре его внимания всегда были вопросы укрепления материально-технической базы, создания новых структурных подразделений, внедрения современных методов работы.

С. В. Куркатов был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, получил звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Новым этапом в развитии санитарно-эпидемиологической службы стало Постановление Совмина СССР от 19 августа 1948 года «Об утверждении номенклатуры санитарно-эпидемиологических учреждений и организации их».

Огромный вклад в обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения и создание системы государственного санитарно-эпидемиологического надзора на территории края в этот период внесли городские и районные СЭС.

В составе государственной санитарно-эпидемиологической службы Красноярского края, без преувеличения, *Красноярская городская санитарно-эпидемиологическая станция* всегда была одним из самых авторитетных учреждений, являясь базовым учреждением службы.

Будучи на три года моложе краевой службы (образована 1 декабря 1949 года), городская санитарно-эпидемиологическая служба всегда выделялась среди других учреждений более высоким профессиональным уровнем принимаемых решений, наиболее эффективным и результативным государственным надзором и достижением достаточно высокого уровня санитарно-эпидемиологического благополучия населения города.

Приказом краевого отдела здравоохранения № 38 от 29.01.1949 года организуется городская СЭС путем слияния санитарно-эпидемиологических работников аппарата городского отдела здравоохранения (госсанинспекторы), городской дезинфекционной станции, молочно-контрольных станций, бактериологического отделения городской лаборатории. 01.12.1949 года реорганизация городской санитарно-эпидемиологической станции завершилась.

У истоков становления Красноярской городской СЭС находились первые главные врачи: Анна Тихоновна Кириченко (1949 – 1951 годы), Серафима Николаевна Трусова (1951– 1953 годы).



Т.М.Торощина

Неоценимый, наиболее заметный вклад в развитие городской службы внесла *Таисия Матвеевна Торощина*, руководившая службой с января 1954 по апрель 1977 года. Таисия Матвеевна была руководителем государственного масштаба, ставившего задачи профилактики во главу угла, ей удалось создать работоспособный коллектив городской СЭС, активно решались вопросы укомплектования врачебными кадрами, шло пополнение службы врачами гигиенистами и эпидемиологами из выпускников сибирских вузов.

Талантливый организатор, безупречно преданный делу профессионал, Таисия Матвеевна много сделала для развития и укрепления материально-технической базы службы, благодаря ее усилиям, построено и введено в строй новое типовое здание Красноярской СЭС, созданы рабочие места специалистов, оборудованы бактериологическая и санитарно-гигиеническая лаборатории, что дало основу для дальнейшего развития и возможности в 80-е годы внедрять современные методы эпидемиологического анализа и социально-гигиенического мониторинга.

За достигнутые успехи Таисия Матвеевна награждена орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», знаком «Отличник здравоохранения».

В городской СЭС одним из первых был создан противоэпидемический отдел, для решения на то время первостепенных задач по борьбе с сыпным тифом, ликвидации эпидемии брюшного тифа, острых кишечных инфекций.



З.П. Перова, 1977 год

Первым городским эпидемиологом была *Зинаида Павловна Перова*, проработавшая в санитарной службе более сорока лет. Она курировала кишечную группу инфекционных заболеваний. Талантливый организатор, человек, обладающий большими душевными качествами высококвалифицированный специалист, она подготовила и дала путевку в жизнь не одному десятку врачей-эпидемиологов. В период становления эпидемиологической службы города образовался коллектив неординарных личностей и специалистов: Е. А. Коршунова, М. Т. Правдина, более 30 лет в службе проработали Л. А. Лялина, Л. А. Ситникова, Г. С. Антипова, Г. И. Еськина, Т. П. Баранюк, В. Н. Камоза, Г. К. Костюкова, Л. М. Обижаева, Г. С. Глушкова, Т. И. Казанкова, В. Н. Веселовская, А. А. Ильина, К. В. Пискунович, Н. В. Прокопьева.

Всегда рядом с врачами были их помощники: Г. В. Щербакова, Э. П. Будкевич, Г. В. Печерская, Р. М. Жихарева, Г. М. Сметанина, З. М. Лямина, Т. П. Тарасенко, Л. В. Кондрашова.

В конце 50-х – в начале 60-х годов началась эра активной иммунопрофилактики инфекционных болезней – во всех административных районах города Красноярска эпидемиологами совместно с учреждениями здравоохранения проводилась огромная работа среди населения, родителей вплоть до подворных обходов по обеспечению прививки каждого подлежащего ребенка против дифтерии, полиомиелита, кори. Эффект от проведенной иммунизации сразу сказался на уровне заболеваемости – дифтерией сократился в 60 раз, а после 1969 года не регистрировалось случаев в течение 7 лет; корью – в 65 раз, до единичных случаев доведена заболеваемость полиомиелитом.

Коклюш, занимающий в довакцинальный период второе место среди инфекций по распространенности и первое по смертности среди детских капельных инфекций, благодаря целенаправленной, грамотной работе эпидемиологов города по иммунизации детского населения, снизился с нескольких сотен случаев до десятков.

Рядом с противоэпидемическим отделом развивалась в горСЭС бактериологическая лаборатория. Среди первых поколений врачей-бактериологов, высококвалифицированных специалистов, внесших свой личный вклад в развитие городской бактериологической службы горСЭС были: Н. К. Шарифулина, Н. А. Никулина, Г. С. Еремина, В. В. Рубченко, М. А. Мазурова, Л. П. Гульманова. Г. С. Еремина долгие годы возглавляла бактериологическое направление в Красноярске, координировала работу всей лабораторной сети ЛПУ и промышленных предприятий. При поддержке и при усилиях главного врача горСЭС бактериологические лаборатории горСЭС и районных СЭС пополнялись специалистами, проводилось их обучение на центральных базах, осваивались методики выделения все нового спектра возбудителей инфекционных болезней, применялись наряду с классическими методами методики доступных тогда серологических иссле-

дований, вводились новые питательные среды, развивалась материально-техническая база лабораторий.

В 1955 году в городской СЭС создан паразитологический отдел во главе с В. В. Кулябко, отдел объединил специалистов паразитологов, энтомологов, гидротехников, бонификаторов. В те годы в городе Красноярске вследствие климатических температурных условий и высокой степени заселения комарами водоемов, так называемых «анофелогенных» водоемов, в черте города которых было большое количество, повсеместно регистрировались случаи местной малярии среди людей, все силы профилактической работы паразитологического отдела были направлены на ликвидацию условий передачи местной малярии. К 1958 году задача ликвидации малярии в городе Красноярске была решена.

Особенной чертой деятельности Красноярской СЭС со дня ее основания была предупредительная направленность, что говорит о прозорливости ее главного врача, предупредительный санитарный надзор занимал ведущее место в деятельности отраслевых санитарных отделений горСЭС, а 31.03.1970 года было создано самостоятельное подразделение по планировке населенных мест, что позволило совместно с органами исполнительной власти скоординировать деятельность и внедрить комплексный подход в решении вопросов застройки города. Участие специалистов горСЭС в разработке и экспертизе основного проектного документа, определяющего жизненную и пространственную организацию города – генерального плана 1973 года, – на долгие годы определило промышленное и жилищное развитие города Красноярска.

В годы становления городской госсанэпидслужбы под руководством Т. М. Торощиной шло поступательное развитие санитарно-гигиенических отделов городской и районных СЭС: вопросы водоснабжения, коммунального содержания территорий города и районов, состояние атмосферного воздуха в городской черте решались специалистами по коммунальной гигиене – В. К. Нечипоренко, И. И. Граховым, Ю. В. Жаровым, К. К. Королевым, К. Н. Гришаниным, П. С. Дудиной.

Первыми санитарными врачами по пищевой санитарии в городской службе были М. А. Балакина, С. Л. Пелина, М. Е. Мухаметова, С. Н. Симанова, В. М. Нейман, помощники санитарных врачей Е. А. Коган, Е. М. Доставалова, Л. А. Аполлонова, деятельность которых была направлена, прежде всего, на контроль за санитарным состоянием объектов питания и бактериологический контроль за качеством реализуемых продуктов питания, а также ликвидацию многочисленно регистрируемых пищевых отравлений и вспышек кишечных инфекций.

В 50–60-е годы основным направлением работы отделения гигиены питания был контроль за санитарным состоянием объектов питания и бактериологический контроль за качеством реализуемых продуктов питания в целях ликвидации вспышек кишечных инфекций и массовых пищевых отравлений.

С момента образования горСЭС в санитарно-гигиенический отдел входило отделение, которое с 1949 по 1974 год называлось отделением школьной санитарии, где работали врачи лечебного профиля, основной

задачей которых было проведение противоэпидемических мероприятий и контроль за реализацией санитарно-гигиенических мероприятий, направленных на улучшение условий воспитания и обучения детей и подростков, на охрану их здоровья.

Специалисты отделения гигиены детей и подростков города неоднократно привлекались к проведению межобластных, краевых совещаний и семинаров, к работе Всесоюзной школы по охране зрения детей, к проведению проверок работы санитарных служб и подконтрольных объектов Красноярского края и других регионов страны (города Иркутск, Якутск и др.). Более 20 лет возглавляла отделение К. В. Мамаева. Многие годы в отделении работали помощники санитарного врача Н. М. Богдашина, З. В. Шудрова.

Со дня основания горСЭС было положено начало работы по контролю промышленных предприятий, этим занимались врачи, входящие в отделение промышленной санитарии – первым врачом, назначенным на эту должность, была Н. Ф. Щербакова. И только в конце 70-х годов врачей, осуществляющих надзор за промышленными предприятиями, стали называть врачами по гигиене труда. В разные годы отделением руководили В. П. Орлова, Л. И. Кудрявцева, З. М. Кириллова, С. В. Погожев, Л. И. Пинаева, Ю. Н. Мукуров.

Наряду с развитием санитарно-гигиенического направления в деятельности горСЭС в Красноярске поэтапно развивалось лабораторное подразделение, осуществляющее санитарно-химические исследования. В Красноярске еще с 20-х годов существовали службы, занимающиеся проведением санитарно-химических исследований – это были санитарное отделение химико-бактериологической лаборатории Губздрава, санитарное отделение лаборатории городской санитарной части, также санитарное отделение института «Санбактин», которые занимались простейшими санитарными исследованиями.

В 1949 году при создании городской санэпидстанции в ее составе была организована санитарно-бактериологическая лаборатория, которая занималась и химическими, и бактериологическими исследованиями. И только в 1970 году была создана централизованная санитарно-гигиеническая лаборатория города Красноярска, в состав которой входили три отделения: гигиены питания, гигиены труда и коммунальной гигиены. С этого времени началось оснащение лаборатории приборами и оборудованием. Работу лаборатории обеспечивали первоклассные специалисты: ветераны А. Г. Корниенко, О. Н. Воробьева, А. Р. Юнь, Т. А. Варламова, В. П. Алашкевич, Л. Б. Горчаковская.

С первых дней создания горСЭС огромное значение придавалось работе по санитарной пропаганде среди населения города Красноярска: с 1949 года в структуру Красноярской городской санэпидстанции введено отделение санитарного просвещения, руководство которым осуществляла одна из опытнейших врачей Мария Алексеевна Балакина, впоследствии возглавившая Красноярский краевой Дом санитарного просвещения. Задачи и функции данного отделения определялись общей государственной системой политико-воспитательных мероприятий, проводимых в стране.

Санитарное просвещение периода советского времени должно было содействовать формированию материалистического мировоззрения, ликвидации у населения суеверий и предрассудков. В прошедший период основными формами санитарного просвещения населения города Красноярска являлось проведение гигиенического обучения отдельных групп населения, проведение лекций, бесед, организация школ здоровья, применение методов печатной пропаганды знаний.

Нужно отдать должное и дань уважения первым руководителям горСЭС и райСЭС, всем врачам, работавшим в период становления службы, за базис, который ими создан, за начатую летопись городской службы, поистине за подвиги по ликвидации эпидемий и благополучной борьбы с тифами и малярией, за историю, написание которой начали в конце 40-х до конца 70-х, которую оставили нам, заложив традиции деятельности городской санитарно-эпидемиологической службы, которые мы, благодарные последователи основателей службы, стараемся сохранить и, надеемся, не утратили до сих пор.



Работники горСЭС

В последующем службой руководили: Валерий Николаевич Щербо (апрель 1977 – январь 1982 года), Сергей Васильевич Куркатов (февраль 1982 – август 1986 года), Анатолий Федорович Долуда (август 1986 – декабрь 1988 года), Валентин Романович Наумович (февраль 1989 – июнь 1994 года), Виктор Дмитриевич Тутынин (июль 1994 – март 2005 года), и каждый, будучи самодостаточным и самобытным, работая в разных условиях, оставил свой след в развитии и укреплении городской службы, являясь в целом принципиальным последователем идей, заложенных Т. М. Торощиной.



В. Н. Щербо, 1979 год

С апреля 1977 по январь 1982 года городскую санитарную службу возглавлял *В. Н. Щербо*. Валерий Николаевич продолжил формирование структуры и обеспечение всех направлений деятельности городской государственной санитарно-эпидемиологической службы врачебными кадрами. Нужно сказать, что в условиях города Красноярска из-за отсутствия профильного санитарно-гигиенического факультета в Красноярском медицинском институте в 50–60-е годы в кадровом составе как городской СЭС, так и районных преобладали специалисты среднего звена, практически только с середины 70-х началось реальное пополнение службы врачебными кадрами.

Наиболее многочисленный прилив кадров по системе распределения начался в конце 70-х, выпускники Кемеровского, Омского, Свердловского, Пермского медицинских институтов быстро из молодых специалистов превращались в практических санитарных врачей и врачей-эпидемиологов, выполняя не только решение рутинных стоящих задач, но и занимая ведущие руководящие посты в службе. Правильно выстроенная главным врачом горСЭС *В. Н. Щербо* кадровая политика позволила завершить комплектование врачебными кадрами отделов горСЭС и коллективов райСЭС, в том числе вновь созданных.

Из этой плеяды молодых специалистов выросли настоящие профессионалы службы: *С. В. Куркатов*, *Л. А. Рузаева*, *В. Р. Наумович*, *А. Ф. Долуда*, *Н. И. Долуда*, *Т. А. Стутко*, *Т. В. Першина*.

В период руководства *В. Н. Щербо* по инициативе заведующей паразитологическим отделом горСЭС *Г. И. Федосеевой* в 1979 году в городе Красноярске было положено начало создания паразитологической службы на районном уровне.

В конце 70-х годов была расширена сеть районных санэпидстанций – в 1981 году начала свою деятельность райСЭС в Железнодорожном районе, первым руководителем которой был *Н. Ф. Постолов*.



В центре – С. В. Куркатов, 1984 год

С февраля 1982 по август 1986 года городской санэпидстанцией руководил *Сергей Васильевич Куркатов*, с 1986 года возглавивший краевую санэпидслужбу.

С приходом к руководству горСЭС *С. В. Куркатова* стали принципиально меняться подходы к осуществлению основной функции государственного санитарно-эпидемиологического надзора: заложены основы эпидемиологического анализа, началась эра внедрения в городе системы эпидемиологического надзора за острыми кишечными инфекциями, неоспоримый вклад *С. В. Куркатова* состоит в достигнутых

результатах по развитию лабораторной базы службы, внедрению новых методов и методик в бактериологических и санитарно-гигиенической лабораториях с применением современного оборудования, заложены основы социально-гигиенического мониторинга.

В это же время в деятельность санитарно-гигиенических отделов и отделений СЭС внедрялась методология контроля за условиями труда, за выполнением требований по содержанию детей в детских и подростковых учреждениях и влияния санитарно-гигиенических условий на здоровье. На смену решения задач промышленной и школьной санитарии на первый план вышли задачи по контролю условий труда с оценкой влияния вредных факторов. Аналогично в детских и подростковых учреждениях, из инспекционного контроля санитарных вопросов, ставилась задача контроля влияния условий пребывания в учреждениях на здоровье детей.

В эти годы на посту заместителя главного врача горСЭС раскрылся талант организатора *Людмилы Александровны Рузаевой*: впервые в городе была разработана концепция кадровой политики, огромное внимание уделялось работе с молодыми специалистами, концептуально изменились подходы к подбору руководящих кадров, вводились в структуру новые подразделения аналитического направления деятельности – фактически была создана материально-техническая, кадровая и нормативно-правовая база, позволившая в 1987 году открыть в горСЭС организационный отдел.

Под руководством этих двух замечательных людей, первоклассных специалистов, молодых и энергичных, в городе Красноярске начали решаться задачи наложения и систематизации сведений о состоянии здоровья населения и окружающей среды с целью дальнейшей оценки влияния среды обитания на здоровье человека, то есть были фактически заложены основы социально-гигиенического мониторинга, а применительно к инфекционным болезням – создана основа для внедрения системы эпидемиологического надзора за актуальными инфекциями.

В 1980–1981 годах наблюдался подъем заболеваемости новой клинической формой внутрибольничной энтеровирусной инфекции у детей раннего возраста. Совместно с ведущими специалистами страны, краевой санэпидстанции в разработке комплекса противоэпидемических мероприятий принимали участие городские эпидемиологи: Л. К. Шибанова, Н. В. Бахарева, Л. А. Лялина, Г. И. Еськина и другие. Эти мероприятия



Л.А.Рузаева

позволили купировать вспышку и в дальнейшем при регистрации единичных случаев заболеваний своевременно и в полном объеме принимать меры.

В 80-е годы эпидемиологический отдел горСЭС возглавляла *Людмила Константиновна Шибанова*, выпускница Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института (1966 года выпуска), работали в отделе молодые грамотные врачи-эпидемиологи Н. В. Бахарева, Н. П. Парфенова (Куприй), помощники Э. П. Будкевич, Г. В. Печерская.

По инициативе главного врача С. В. Куркатова при непосредственном участии эпидемиологов гор- и райСЭС в городе были организованы мероприятия по внедрению системы эпидемиологического надзора за острыми кишечными инфекциями, разрабатывались предложения в органы исполнительной власти по результатам оперативного анализа эпидемиологической ситуации по острым кишечным инфекциям, впервые внедрялись элементы доказательной медицины с применением методов медицинской статистики.



*Планерное совещание в эпидотделе горСЭС.
Слева направо: Л. А. Лялина, Н. П. Куприй (Парфенова),
З. П. Перова, Э. П. Будкевич,
Н. В. Бахарева, Л. К. Шибанова, 1983 год*

Большая организационная работа проводилась в городе по вопросам обеспечения иммунопрофилактики инфекционных болезней среди населения: на системную основу были поставлены вопросы планирования профилактических прививок по результатам оценки коллективного иммунитета детского населения по разным видам инфекций, внедрялись новые подходы в тактике и стратегии иммунизации – в одной из первых на территории города внедрена ревакцинация против

кори детей в 6 лет, прорабатывались вопросы иммунизации против дифтерии взрослого населения, всегда активно проводилась работа по сезонной вакцинации против гриппа. Значительная организационная работа проводилась эпидотделом горСЭС совместно с кафедрами инфекционных болезней и краевым отделом здравоохранения по профилактике вирусных гепатитов, их этиологической диагностике, специфической профилактике. Совместно с профессором кафедры детских инфекционных болезней, доктором медицинских наук Любовью Александровной Гульман эпидемиологическим отделом горСЭС проводились городские научно-практические конференции по вопросам диагностики, лечения, профилактики актуальных инфекций – гепатитов, дифтерии, кори, менингококковой инфекции.

Успешно справлялось с решением поставленных задач новое поколение врачей-эпидемиологов: Г. М. Дмитриева, Р. И. Сорокина, Н. П. Парфенова, Т. Л. Смирнова, С. В. Зверева, С. П. Комарова, Т. И. Марьясова, Н. Д. Орешкина, Е. В. Карева, а также помощников эпидемиологов: Н. Ю. Верясова, З. Г. Саенко, Т. В. Войтович, Н. С. Заболотец, С. М. Овчинникова, Н. В. Соседова.

В это время очень оживился контроль за деятельностью райСЭС, вводились новые, более эффективные формы работы с нижестоящими структурами СЭС. Деятельность горСЭС сконцентрирована была на организационно-методической и аналитической работе; внедрялись новые формы выработки решений исполнительной власти города по вопросам профилактики актуальных для города инфекционных заболеваний.

С развитием санитарной службы менялись приоритетные задачи бактериологических лабораторий. Если прежде основную часть исследований составляли диагностические анализы, то в последующий период актуальное значение приобретает контроль качества воды, продуктов питания и других объектов окружающей среды по микробиологическим показателям.

Комплексный подход в решении проблемы профилактики инфекционных болезней, всесторонний анализ состояния инфекционной заболеваемости позволял поддерживать на стабильном уровне инфекционную заболеваемость в городе Красноярске.

К 1983 году практически завершилось начатое в 1979 году Г. И. Федосеевой комплектование кадрами паразитологов каждой райСЭС: в службу пришли молодые специалисты, занявшие впоследствии лидирующие позиции в работе по борьбе с паразитами и природно-очаговыми инфекциями – А. Н. Андреева, Л. В. Саламова, Н. Д. Саламахина. Началась кропотливая системная работа по изучению проблемы клещевого вирусного энцефалита и условий его распространения на территории города Красноярска как наиболее актуальной проблемы для города. Продолжалась работа по борьбе с переносчиками – клещами, комарами и гнусом



Сотрудники паразитологического отдела ЦГСЭН г. Красноярска: Т. Ф. Лалетина, Г. И. Федосеева (зав. отделом), Л. В. Саламова, Н. С. Воробьева

Для комплексного решения задачи по изучению природного очага клещевого вирусного энцефалита на территории города Красноярска потребовалось создание энтомологической службы, что было сделано в короткие сроки: в паразитологический отдел горСЭС вошли энтомологи Т. Г. Хазова, Н. В. Краснопева, Е. С. Якимова, что позволило вывести на новый уровень изучение природного очага клещевого вирусного энцефалита, совсем по другому



Н.И.Долуда, 1978 год

профилактировать возникновение случаев местной передачи малярии внутри города.

С годами шло совершенствование работы санитарных врачей. Внедрялись новые методы работы, методики и номенклатура исследований. Большой вклад в решение вопросов санитарного благополучия населения города Красноярск внесли врачи по коммунальной гигиене: В. К. Нечипоренко, И. И. Грахов, Ю. В. Жаров.

Заметный след в истории отделения коммунальной гигиены оставили грамотные, высококвалифицированные специалисты Г. И. Федосеева, К. К. Королев, К. Н. Гришанин, П. С. Дудина, Л. Г. Дергачева.

Участие специалистов горСЭС в работе по экспертизе ранее утвержденного генерального плана города Красноярск 1973 года – на основе новых данных результатов государственного санитарно-эпидемиологического надзора за ходом жилищного и промышленного строительства – позволяло вырабатывать предложения в адрес исполнительной власти города, а вопросы предупредительного санитарного надзора осуществлять целенаправленно с учетом генплана. Многое сделано в этом направлении заведующей отделом *Н.И.Долуда*, профессионалом, досконально знающим свое дело.

В 80-е годы в условиях стабилизации инфекционной заболеваемости постепенно в деятельность специалистов отделения гигиены питания внедрялись новые направления по изучению полноценности, сбалансированности и рациональности питания организованных коллективов, осуществление санитарно-гигиенической экспертизы пищевых продуктов по микробиологическим и физико-химическим показателям.

Важным направлением деятельности горСЭС в эти годы были вопросы организации и контроля летнего отдыха детей, направленным на профилактику вспышек инфекционных болезней среди детей, отдыхающих в загородных летних лагерях, которых в то время в городе Красноярске насчитывалось более 40, практически каждое промышленное предприятие открывало такой лагерь, обеспечивая летний отдых детей своих трудящихся.

В начале 80-х годов основными направлениями деятельности отделения гигиены труда были: осуществление государственного санитарного надзора за проведением мероприятий, направленных на оздоровление условий труда, предупреждение и снижение профессиональной заболеваемости трудящихся на предприятиях города.

Отделом были достигнуты определенные успехи в организации профилактических осмотров, определении и согласовании контингентов, подлежащих периодическим профилактическим осмотрам. Существенный вклад в достижение показателей внесли: Л. И. Пинаева, Ю. Н. Мукуров, Н. А. Гурьева, М. В. Есина, М. А. Леоненкова и др.

В 80-е годы пришло понимание, реализованное в жизнь руководителями той поры, – первостепенное значение в осуществлении санитарно-

го надзора и контроля за вредными факторами окружающей среды имеют санитарно-химические исследования, без которых невозможно принятие правильных и эффективных решений.

В период руководства С. В. Куркатова санитарно-гигиеническая лаборатория горСЭС получила новый виток развития, в своем составе имела три отделения: отделение гигиены труда; отделение коммунальной гигиены, в которое входили группа контроля за состоянием атмосферного воздуха и группа по контролю за водой и почвой; отделение гигиены питания, состоящее из группы по контролю за токсичными элементами, группы по контролю за ядохимикатами, микотоксинами и нитрозаминами.

В марте 1986 года в составе городской СЭС было образовано отделение метрологии и стандартизации, в состав которого входило 2 специалиста: врач-лаборант А. Г. Корниенко и помощник санитарного врача И. К. Приходько. На отделение были возложены обязанности по обеспечению нормативно-методической документацией специалистов СЭС и организация государственной поверки средств измерений, используемых при проведении санитарно-эпидемиологического надзора, что также было новаторским решением для той поры и говорило о прозорливости руководства горСЭС, о понимании важности достоверности, компетентности и сопоставимости выдаваемых результатов для принятия адекватных и обоснованных решений по ним.

В 80-е годы была активизирована санитарно-просветительная работа, в прошедший период основными формами санитарного просвещения населения Красноярска являлось проведение гигиенического обучения отдельных групп населения, проведение лекций, бесед, организация школ здоровья, применение методов печатной пропаганды знаний.



А. Ф. Долуда

Непродолжительный период работы в качестве главного врача горСЭС не позволил раскрыть все возможности и организаторские способности *Анатолию Федоровичу Долуда*, но этому интеллигентнейшему человеку удалось сплотить вокруг себя команду единомышленников, быть последователем идей своих предшественников, сохранить рабочую атмосферу в коллективе, вывести на новый уровень работу районных СЭС в совсем непростые времена перестроечных процессов в экономике, политике.

Под руководством А. Ф. Долуда коллективу горСЭС совместно с руководством районных СЭС удалось не растерять накопленный опыт, сохранить традиции и наработки последнего пятилетия, сохранить кадровый потенциал, в то непростое время сохранить и поддерживать профессиональный интерес сотрудников, продолжать работу в направлении профилактики инфекционных и паразитарных болезней, оценки влияния факторов окружающей среды на общую заболеваемость населения, эффективный контроль за пищевыми объектами, водоснабжением и системой санитарной очистки города, условиями труда и пребывания детей

в детских и подростковых учреждениях, а также в вопросах контроля планировки и строительства в городе.

Т. М. Торощиной создана в городе сеть учреждений и организационная их структура, позволявшая слаженно и целенаправленно функционировать городской санитарно-эпидемиологической службе, обеспечивая координирующую роль и территориальную приуроченность в деятельности с другими исполнительными органами власти.

В 1949 году в ходе реорганизации противоэпидемической службы органов здравоохранения были организованы СЭС в Кировском и Ленинском районах путем преобразований районных госсанинспекций, дезотрядов, молочно-контрольных станций.

В 1950 году СЭС Кагановического (ныне Октябрьского) района, а в 1953 году СЭС Сталинского (ныне Центрального) района выделены из состава городской СЭС в отдельные структуры для обслуживания населения этих районов.

В ноябре 1955 года СЭС Сталинского (Центрального) и Кагановического (Октябрьского) районов были упразднены с передачей функций городской СЭС.

07.05.1962 году вновь организована СЭС Октябрьского района, а 02.08.1965 году – СЭС Центрального района.

В связи с ростом промышленности и перспективным развитием города во вновь образованных административных единицах созданы СЭС: в Советском районе 1 января 1970 года, в Свердловском районе 1 августа 1977 года, в Железнодорожном районе 1 января 1981 года.

Кировский район города Красноярска создан в 1934 году. Тогда это был единственный район на правом берегу Енисея. СЭС в районе была открыта в 1949 году на базе районной госсанинспекции, дезотряда, молочно-контрольной и малярной станций в двухэтажном деревянном здании по ул. Семафорная, 413. Бактериологическая лаборатория размещалась в трех квартирах на первом этаже жилого здания по адресу: ул. Академика Вавилова, 53.

Из воспоминаний Евгении Евдокимовны Гатчинской: *«В 1940 году я окончила курсы медсестер. В июне 1941 года началась Великая Отечественная война, а в ноябре в Кировский район стали прибывать эшелоны с оборудованием и рабочими, которых мы размещали по пять человек в каждый дом.*

На станции «Енисей» находился изоляционно-пропускной пункт, в котором проводили дезинфекционную обработку эвакуированных и их вещей с целью профилактики сыпного тифа и педикулеза.

Станки ставили под открытым небом и на них сразу рабочие начинали работать по выпуску снарядов, которые отправлялись на фронт. На территории района, где сегодня стоит Храм Рождества Христова, были построены бараки для трудармейцев. В районе нынешнего здания цирка размещался китайский поселок, покосы и поля, на которых они выращивали овощи и кормили эвакуированных трудармейцев.

Потом пошли эшелоны с ранеными бойцами Красной армии. Все вагоны также проходили через изоляционно-пропускной пункт, где нас пригласили проводить обработку и помывку тяжелораненых бойцов. После обработки раненых увозили на машинах и на пароме, в районе Стрелки переправляли на левый берег для размещения в госпиталях города.

В этом же году меня призвали на Ленинградский фронт, уже после снятия блокады. С 1943 по 1945 год я служила в медсанбате 136-й стрелковой дивизии. Основной нашей задачей было лечить легкораненых бойцов и направлять в строй, а тяжелораненых отправлять на санитарных поездах в эвакуогоспитали, расположенные в глубоком тылу.



Коллектив баклаборатории.

1-й ряд: первая справа – Е.Е.Гатчинская, 1957 год

Кировского района, в которой я проработала до выхода на пенсию в 1957 году в должности лаборанта бактериологической лаборатории».

Главными врачами в те годы были Смирнов, Бухман, Тамара Ивановна Попкова, которая работала до 1980 года. Затем на должность главного врача был назначен Ю. В. Смолянинов.

В 1992 году после смерти Юрия Васильевича на должность главного врача был назначен А. Н. Еремин. Александр Николаевич в 1985 году окончил Иркутский государственный медицинский институт. По распределению был направлен на работу в Красноярский край.

С 1986 года работал врачом по гигиене питания, заведующим отделением гигиены детей и подростков.

В 1995 году после реорганизации санитарной службы города Красноярска был назначен заместителем главного врача Центра

После демобилизации с 1946 по 1949 год работала в малярийной станции, в которой работали эпидемиолог Быкова, санитарный врач Петухов и др. Руководил станцией Виктор Александрович Кулябко. Наша работа заключалась в проведении мероприятий, направленных на профилактику малярии. Мы обследовали все водоемы района и проводили их обработку инсектицидами.

В 1949 году нас перевели в реорганизованную СЭС Ки-



Сотрудники Кировской санэпидстанции.
В центре – главный врач Ю.В.Смолянинов,
1988 год



*Коллектив Кировской СЭС.
1-й ряд: третий слева – Ю. В. Смолянинов,
пятый слева – А. Н. Еремин*

Л. П. Гульманова, Н. И. Ястребова, В. И. Смирнова, врач-паразитолог Л. В. Саламова, заведующая отделением гигиены детей и подростков В. Д. Думченкова, помощник санитарного врача по гигиене детей и подростков Л. В. Тронь, заведующий отделением коммунальной гигиены К. Н. Гришанин.

Ленинский район города Красноярска создан в 1942 году в результате эвакуации из центральной части страны промышленных предприятий, которые в военное время работали на обеспечение фронта. СЭС в Ленинском районе была создана в 1949 году, размещалась в двухэтажном здании по адресу: ул. 26 Бакинских Комиссаров, 29. На первом этаже располагался районный отдел здравоохранения Ленинского района, заведующим которым был И. С. Берзон. Первым главным врачом СЭС в Ленинском районе была Н. В. Савчик, коммунист, идеологически заряженный человек, очень деятельный, ее усилиями было построено современное двухэтажное здание, в котором на протяжении более полувека до сих пор располагаются учреждения государственной санитарно-эпидемиологической службы. В 1966 году Нина Владимировна уволилась и два года СЭС руководили совместители.

В 1968 году главным врачом Ленинской СЭС был назначен Ю. В. Жаров, который руководил государственной санитарно-эпидемиологической службой района более 20 лет. Юрий Васильевич прошел школу работы в городской СЭС, работая по коммунальной гигиене, приобретя определенный опыт организационной работы, который очень был востребован при решении вопросов в Ленинском районе. Ю. В. Жаровым обеспечено было взаимодействие со структурами исполкома райсовета в вопросах

госсанэпиднадзора в городе Красноярске по Кировскому району.

В 1999 году после очередной оптимизации Александр Николаевич перешел на работу в Центр госсанэпиднадзора в Красноярском крае на должность заместителя главного врача.

В СЭС работали: заведующий отделением гигиены труда А. Я. Ланерт, помощник санитарного врача по гигиене труда Т. Т. Платонова, заведующая эпидемиологическим отделом Г. С. Антипова, врачи-эпидемиологи В. Т. Третьякова, Л. Б. Ланерт, врачи-бактериологи Е. В. Василенко (заведующая),



*Сотрудники эпидемиологического
отдела Кировской санэпидстанции.
В центре – Г. С. Антипова*

санитарного содержания территории района, общественного питания и торговли, была налажена работа в административных комиссиях.

На территории Ленинского района располагалось много крупных промышленных предприятий: Красноярский завод цветных металлов, завод химического волокна, завод синтетического каучука, биохимический завод, химкомбинат «Енисей», Красноярский целлюлозно-бумажный комбинат, Красноярский шинный завод, ТЭЦ-1, на которых имелись вредные химические и физические производственные факторы. В конце 70-х годов контроль за промышленными предприятиями перешел в райСЭС.

В советское время каждый руководитель промышленного предприятия обязан был выполнять социальные программы по охране здоровья трудящихся и их детей, поэтому в Ленинском районе в то время на контроле в СЭС стояло большое количество профилакториев и баз отдыха для работающих промпредприятий и не менее 15 летних загородных пионерских лагерей и детских дач для дошкольников.

В те годы в районе регистрировалось много желудочно-кишечных инфекционных заболеваний, дифтерии. На предприятиях – ТЭЦ-1, химкомбинат «Енисей», Красноярском ЦБК – регистрировались единичные случаи брюшного тифа. Работа всех подразделений СЭС была направлена на профилактику инфекционных заболеваний.

В 50–60-е годы в СЭС был единственный врач – главный, вся работа проводилась помощниками.



Л.А.Лялина, 1981 год

Первой заведующей эпидемиологическим отделом Ленинской СЭС была А. Н. Богданова, хорошо знающий свое дело специалист.

В 1963 году в Ленинскую СЭС пришла Любовь Алексеевна Лялина на должность врача-эпидемиолога. Тогда еще молодой врач, но уже имеющий опыт управленческой работы, проработав в течение 8 лет (с 1955 по 1963 год) главным врачом СЭС в Кумюньском районе Кировской области, сразу активно включилась в организацию противоэпидемической работы в районе и через некоторое время была назначена на должность заведующего эпидемиологическим отделом. Настоящий организатор, профессионал высокого класса, владеющая профессиональной интуицией, воспитала ни одно поколение врачей-эпидемиологов, впоследствии ставших высококвалифицированными специалистами.

В 70-х годах усилиями главного врача горСЭС Т. М. Торощиной началось активное укомплектование кадрами районных СЭС: в отделении гигиены детей и подростков Ленинской СЭС работала Л. А. Гроо, в отделении коммунальной гигиены Т. А. Стутко, в отделении гигиены питания В. Ф. Никонов, в эпидемиологическом отделе В. К. Шулина. Рядом

с врачами продолжали работу помощники, на плечи которых в 50–60-е годы легла ответственность за состояние инфекционной заболеваемости в районе: И. А. Геращенко – помощник врача по гигиене питания, Г. К. Беломоин – помощник врача по коммунальной гигиене, Т. П. Тарасенко, Е. Э. Кытманова, Н. Е. Стрельцова – помощники врача-эпидемиолога.

В конце 70-х определенное развитие получило и лабораторное дело в райСЭС. Первой заведующей бактериологической лабораторией Ленинской СЭС была В. С. Рубченко, во взаимодействии с эпидемиологами работали



*Л. Ф. Майер, В. И. Карлов,
Г. М. Дмитриева.
Ленинская СЭС, 1983 год*

высококласные врачи-бактериологи – А. А. Белоногова, Т. И. Лукьянова, их верные соратники – лаборанты Н. М. Томилова, Л. Т. Бадалова, безотказные, спорые в работе, всегда готовые выйти в очаг вместе с эпидемиологом.

В начале 80-х в Ленинскую СЭС пришел новый десант молодых энергичных полных знаний и стремления работать специалистов, многие из которых до сих пор трудятся в службе: в 1981 году – выпускники Ленинградского санитарно-гигиенического медицин-

ского института в качестве врача-эпидемиолога Г. М. Дмитриева, в качестве врача по гигиене труда П. А. Громыко; выпускник Омского медицинского института в Ленинскую СЭС врачом по коммунальной гигиене Л. Ф. Майер; в 1982 году – выпускники Кемеровского медицинского института Н. И. Ловошко (Коваленко), Омского медицинского института В. И. Карлов, который в 1987–1988 годы возглавлял Ленинскую СЭС.

Молодые врачи сразу включились в практическую работу по реализации контроля за лечебно-профилактическими учреждениями, обеспечению иммунопрофилактики, по контролю за профилактическими осмотрами работающих во вредных условиях на промышленных предприятиях, а также населения на туберкулез; контроля за водоснабжением, водоотведением, условиями проживания в общежитиях промпредприятий

и оказанием коммунальных услуг населению района.



В центре – В. Д. Тутынин

Нужно сказать, что материально-технические условия работы в СЭС того времени, очень отличались от современных: не было информационных технологий (первый компьютер в Ленинской СЭС появился в 1994 году), все документы по результатам контроля оформлялись от руки на объектах, в ручную на печатной машинке

под копирку осуществлялась подготовка справок и информации, аналитических материалов, зачастую это приходилось выполнять непосредственно самим специалистами, так как штатное расписание СЭС было небольшим, ставок специалистов вспомогательных функций не было – имелась 1 ставка секретаря-машиниста.

В 1988 году главным врачом санэпидстанции в Ленинском районе был назначен В. Д. Тутынин. Виктору Дмитриевичу, опытному управленцу и организатору, удалось сплотить вокруг себя коллектив единомышленников, объединить энергию молодого поколения врачей с мудростью и опытом специалистов старой школы и закалки.

В это время в санэпидстанции Ленинского района работали врачи-эпидемиологи Г. М. Дмитриева, Н. Д. Орешкина, В. И. Муратова, врачи по гигиене труда Н. Ш. Муратов, И. Н. Мангушов, врач по коммунальной гигиене Т. А. Стутко, врачи-бактериологи Р. Р. Газизова, С. В. Джафарова, А. А. Белоногова, помощник санитарного врача по гигиене детей и подростков М. А. Сидиченко.

Будучи опытным эпидемиологом, более 10 лет проработав в краевом отделе здравоохранения главным эпидемиологом, профессионально оценивая все потенциальные эпидемиологические риски, приоритеты в деятельности государственной санитарно-эпидемиологической службы района, В. Д. Тутынин усиливал контроль за водоснабжением, предприятиями пищевой промышленности – в Ленинском районе действовал городской молочный завод, предприятиями общественного питания и торговли как самыми эпидемически значимыми объектами.

Большое внимание в эти годы уделялось подготовке оздоровительной кампании и обеспечению отдыха детей в загородных оздоровительных учреждениях, по другому проводилась приемка школ к новому учебному году с выходом в каждое учреждение для оценки санитарно-гигиенического состояния.

В противоэпидемической работе в приоритете были вопросы вакцинопрофилактики кори – продолжалось плановое проведение



*Л.А.Лялина, Н.Д.Орешкина (стоит),
Г.М.Дмитриева, В.И.Муратова,
О.А.Алексеева*



*Коллектив Ленинской СЭС.
В центре – В.Д.Тутынин, 1990 год*



В центре – Л.А.Лялина, 1984 год

в полевые условия, с разворачиванием всех подразделений, с практическим выполнением поставленных вводных задач. А также эпидемиологи привлекались к подготовке санитарных дружин на промышленных предприятиях, ежегодно в районе проводились соревнования сандружин, в судействе которых принимали участия врачи-эпидемиологи СЭС.

Молодые врачи с отдачей выполняли порой рутинную работу, проявляли инициативу, участвовали в аналитической работе как в целом обстановки в районе, так и деятельности СЭС, активно участвовали в жизни коллектива и района.

Кагановический (ныне Октябрьский) район города Красноярска создан в 1938 году. СЭС в районе была открыта в 1950 году, а в ноябре 1955 года функции были переданы СЭС города Красноярска. В 1957 году район был переименован в Октябрьский, а 7 мая 1962 года была вновь образована районная СЭС.

Служба размещалась в пятиэтажном жилом доме по адресу: пр. Свободный, 50, напротив городского Дворца культуры. На первом этаже дома в четырех квартирах располагалась бактериологическая лаборатория и оперативный отдел.

Первым главным врачом был *Владимир Соломонович Лурье*, который руководил СЭС до 1967 года. В. С. Лурье окончил медицинский факультет университета в городе Болонья (Италия), который является старейшим в мире – он был основан 1119 году. В 1946 году он одним из первых был



Здание санэпидстанции, ул. Курчатова, 7а

ревакцинации детей в 6 лет, много регистрировалось вирусного гепатита А и В, проводилась работа в очагах.

В эти годы большое значение придавалось готовности к работе в условиях ЧС эпидемиологического характера: на базе Ленинской СЭС функционировал ППЭО – противоэпидемический отряд, на протяжении многих лет возглавляла который Л. А. Лялина. Ежегодно проводились тренировочные учения, с выездом

в полевые условия, с разворачиванием всех подразделений, с практическим выполнением поставленных вводных задач. А также эпидемиологи привлекались к подготовке санитарных дружин на промышленных предприятиях, ежегодно в районе проводились соревнования сандружин, в судействе которых принимали участия врачи-эпидемиологи СЭС.

Молодые врачи с отдачей выполняли порой рутинную работу, проявляли инициативу, участвовали в аналитической работе как в целом обстановки в районе, так и деятельности СЭС, активно участвовали в жизни коллектива и района.

Кагановический (ныне Октябрьский) район города Красноярска создан в 1938 году. СЭС в районе была открыта в 1950 году, а в ноябре 1955 года функции были переданы СЭС города Красноярска. В 1957 году район был переименован в Октябрьский, а 7 мая 1962 года была вновь образована районная СЭС.

Служба размещалась в пятиэтажном жилом доме по адресу: пр. Свободный, 50, напротив городского Дворца культуры. На первом этаже дома в четырех квартирах располагалась бактериологическая лаборатория и оперативный отдел.

Первым главным врачом был *Владимир Соломонович Лурье*, который руководил СЭС до 1967 года. В. С. Лурье окончил медицинский факультет университета в городе Болонья (Италия), который является старейшим в мире – он был основан 1119 году. В 1946 году он одним из первых был

принят на работу во вновь создаваемую краевую санэпидстанцию дезинфектором. Затем работал врачом по коммунальной гигиене санэпидстанции города Красноярска. Из-за отсутствия советского диплома он был уволен с должности главного врача и продолжал длительное время работать в санитарно-промышленной лаборатории ЗАО «Комбайновый завод». Владимир Соломонович,

по воспоминаниям сотрудников СЭС, был очень грамотным, высокопрофессиональным специалистом, пользовался заслуженным уважением у руководителей предприятий и учреждений района.

В 1967 году некоторое время главным врачом работала Мария Тимофеевна Правдина, заведующая эпидемиологическим отделом СЭС города Красноярск. После ее увольнения на должность главного врача была назначена Л. И. Лукьянова. Лидия Иванова окончила Пермский медицинский институт. После окончания института работала в Читинской области. В 1974 году, благодаря усилиям Лидии Ивановны, СЭС была переведена в помещение бывшей детской поликлиники по адресу: ул. Курчатова, 7а.

На выделенных площадях была развернута бактериологическая лаборатория, санитарно-гигиенический, эпидемиологический отделы и отдел профилактической дезинфекции.

После ухода на пенсию Л. И. Лукьяновой СЭС полтора года руководил К. К. Королев. Калистрат Константинович в 1967 году окончил Иркутский государственный медицинский институт. После работы в Забайкальском районе Читинской области в 1969 году Калистрат Константинович прибыл в город Красноярск. До 1979 года работал заведующим отделением коммунальной гигиены санэпидстанции города Красноярск. В 1981 году с должности главного врача Октябрьской СЭС он опять вернулся в городскую СЭС, где продолжал работать заведующим отделением, врачом по коммунальной гигиене до 1997 года. После ухода на пенсию Калистрат Константинович длительное время работал в Комитете экологического движения города Красноярск.

После его ухода обязанности главного врача исполняла Г. И. Еськина. Галина Иннокентьевна после окончания в 1959 году Иркутского медицинского института восемь лет проработала главным врачом в санэпидстанции Сухобузимского района Красноярского края. В мае 1971 года после возвращения из Иркутской области поступила на работу в СЭС Кировского района врачом-эпидемиологом, откуда в феврале 1974 года переведена заведующей эпидемиологическим отделом СЭС Октябрьского района, проработав в санитарной службе 49 лет.



Г.И.Еськина

В ноябре 1981 года на должность главного врача СЭС был назначен А. С. Зубков. Александр Сергеевич окончил Пермский государственный медицинский институт, работал врачом-лаборантом, затем заведующим санитарно-гигиенической лаборатории городской санэпидстанции.

За время работы А. С. Зубкова было обеспечено взаимодействие с Октябрьским исполкомом, Советом народных депутатов по вопросам санитарного содержания территории района, состояния условий труда на промышленных и автотранспортных предприятиях. По инициативе Александра Сергеевича были построены гаражные боксы и ремонтная база для автотранспорта санитарной службы.



*Коллектив Октябрьской СЭС.
1-й ряд: справа – А. С. Зубков, 1988 год*

в Красноярской высшей партийной школе. С 1964 по 1991 год работала заведующей, врачом по коммунальной гигиене Октябрьской СЭС. На всех занимаемых постах Полина Семеновна была принципиальна, требовательна и всегда могла отстоять свое профессиональное мнение.



Коллектив СЭС на природе, 1988 год

З. А. Лямина помогла организовать работу по медицинской статистике после создания СЭС Железнодорожного района.

Много лет проработали ветераны труда Г. И. Бахирева, Петр Петрович и Дарья Иосифовна Рябинины, М. А. Никитенок. Мария Афанасьевна – участник Великой Отечественной войны. В действующей армии с 1942 по 1944 год. Награждена орденами и медалями.

Сталинский (ныне Центральный) район города Красноярска создан в 1938 году. СЭС в районе была открыта в 1953 году, а в ноябре 1955 года функции были переданы СЭС города Красноярска. В 1961 году район был переименован в Центральный, а 2 августа 1965 года была вновь открыта СЭС Центрального района, которая размещалась по адресу: ул. Сурикова, 6. На первом этаже дома располагалась бактериологическая лаборатория, санитарно-гигиенический и эпидемиологический отделы.

Тридцать лет отработала в СЭС Октябрьского района ветеран Великой Отечественной войны П. С. Дудина. Полина Семеновна с 1939 по 1941 год работала начальником санчасти Канской трудовой колонии. С 1941 года мобилизована в РККА старшей медицинской сестрой госпиталя. В 1947 году окончила Иркутский государственный медицинский институт. Работала заведующей Иланским райздравотделом, начальником сектора кадров крайздравотдела, в Красноярском краевом комитете ВКП(б),

Много лет отработали в Октябрьской СЭС Т. И. Мосягина, Г. Н. Татарина, Т. Е. Гаялова, Н. В. Комиссарова, Е. Ю. Петрова, А. Л. Ростовцева, Г. М. Бондаренко, Р. М. Валеева, В. Н. Голиков, Б. И. Криворучко, Т. Б. Сказка, Т. В. Галаганова, Т. А. Лосева, Н. Г. Кузьменко, А. Б. Маханько, Л. С. Медянкина, И. Е. Метешев, С. В. Зверева, В. Н. Веселовская, Е. И. Павшина, Г. М. Сметанина, З. А. Лямина.

Первым главным врачом был Абрам Яковлевич Петров. В 1978 году главным врачом СЭС был назначен В. Д. Тутынин.

В 1979 году на этом посту его сменил А. Н. Василевич, который руководил санитарной службой в Центральном районе до 1995 года. Александр Николаевич окончил в 1969 году Кемеровский государственный медицинский институт. С 1969 по 1971 год работал в должности врача по промышленной санитарии в санэпидстанции города Красноярск. Затем служба в рядах Советской армии. С 1973 по 1979 год работал в должности заместителя заведующего отделом здравоохранения Красноярского края.

В государственной санитарно-эпидемиологической службе отработал в общей сложности 43 года. За многолетний добросовестный труд в обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия населения Красноярского края награжден знаком «Отличник здравоохранения», многочисленными грамотами и благодарностями.

Много лет в санитарной службе района отработали бактериологи Н. К. Поткина, Р. Я. Гейлер, И. В. Тимофеева, М. Г. Евсеева, врачи по гигиене труда А. А. Загорулько, Г. П. Еремина, помощник санитарного врача по коммунальной гигиене Г. А. Александрова, помощники врача-эпидемиолога В. Н. Камоза, Г. К. Костюкова, Н. А. Попова, Н. А. Цывцина, медстатистик Т. П. Баранюк, врач по коммунальной гигиене Л. Г. Дергачева, врач по гигиене детей и подростков А. Л. Лиходеев, заведующая эпидотделом Л. Б. Ланерт, Н. А. Дранишникова, Н. А. Лашкина.

В 1969 году в городе Красноярске из Центрального района выделен в самостоятельную административную единицу *Советский район*. СЭС в районе была открыта 1 января 1970 года. Сначала СЭС размещалась в двухэтажном здании по ул. Никитина, 8, затем была переведена на первый этаж жилого дома по адресу: ул. Сергея Лазо, 12а.

По проекту это была женская консультация. В срочном порядке была проведена перепланировка помещений, оборудована бактериологическая лаборатория, санитарно-гигиенический и эпидемиологический отделы.

Первым главным врачом был Григорий Семенович Половина, который руководил санэпидстанцией до 1982 года.



Здание санэпидстанции, ул. Сурикова, 6



Здание санэпидстанции, ул. Сергея Лазо, 12а



В.Р.Наумович

После его ухода на должность главного врача санэпидстанции был назначен В. Р. Наумович. Валентин Романович в 1978 году окончил Кемеровский государственный медицинский институт.

С 1978 по 1982 год работал врачом-эпидемиологом дезинфекционного отдела, врачом-эпидемиологом санэпидстанции города Красноярска. Валентин Романович сумел создать работоспособный коллектив из молодых специалистов выпускников сибирских вузов. В Советской СЭС одними из первых в городе начали работу по вне-

дрению системы контроля за острыми кишечными заболеваниями. При Наумовиче развивалась лабораторная служба, уделялось большое внимание комплектованию кадрами.

В 1989 году после избрания В. Р. Наумовича главным врачом горСЭС на должность главного врача СЭС Советского района был назначен заведующий отделением гигиены труда СЭС Кировского района А. Я. Ланерт, также избранный коллективом Советской СЭС. Александр Яковлевич в 1984 году окончил Омский государственный медицинский институт. До победы на выборах работал заведующим отделением гигиены труда Кировской санэпидстанции города Красноярска.

Заведующими в СЭС работали Л. В. Панкратов, Л. К. Шибанова, Т. В. Шевченко, Т. В. Поплавская, Т. Л. Смирнова, заведующая бактериологической лабораторией Н. Г. Зверева. Выходец из службы врач-паразитолог Е. В. Чугуева на протяжении многих лет возглавляет Красноярскую территориальную (краевую) организацию профессионального союза работников здравоохранения Российской Федерации.

Много лет отработали в санитарной службе района помощники эпидемиолога Н. С. Заболотец, К. В. Пискунович, Т. В. Войтович, Т. А. Батрун, помощники санитарных врачей по гигиене питания В. И. Барташова, Н. И. Скрипниченко, помощник врача по гигиене труда Е. К. Баженова, помощник врача по коммунальной гигиене Л. В. Абдиева, бактериологи Г. А. Бородина, Н. И. Черткова, фельдшер-лаборант Е. Г. Макарова, врач-эпидемиолог И. Е. Бекетов.

С 1970 года с момента основания СЭС работала помощником санитарного врача по гигиене детей и подростков Л. Г. Рендашкина. Людмила Георгиевна исполняла обязанности санитарного врача, врача по гигиене детей и подростков, заведующего санитарным отделом. Владела методикой рассмотрения проектной документации на уровне квалифицированного врача. За время работы в санэпидслужбе города показала себя инициативным, принципиальным специалистом, знающим свое дело. В 1997 году за многолетний, добросовестный труд Людмиле Георгиевне было присвоено почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения».

Микрорайон Солнечный Советского района города Красноярска расположен на 18-м км Енисейского тракта. Строительство микрорайона было начато в 1978 году, одновременно с закладкой первого в СССР специализированного предприятия по выпуску тяжелых экскаваторов и технологического оборудования для открытых горных пород.

Филиал СЭС Советского района в микрорайоне был создан на функциональной основе в соответствии с приказом главного врача района В. Р. Наумовича в 1988 году. В организации деятельности филиала принимал участие заведующий санитарно-гигиеническим отделом СЭС Советского района Л. В. Панкратов.

Основанием для создания филиала являлась отдаленность микрорайона, а также принадлежность всех объектов инфраструктуры микрорайона (детские дошкольные учреждения, общеобразовательные школы, предприятия торговли и общественного питания, лечебно-профилактическая сеть, жилой фонд, объекты социального обеспечения и др.) Красноярскому заводу тяжелого машиностроения (экскаваторный завод).

С января 1988 года на должность заведующего филиалом была назначена Т. В. Поплавская, осуществляющая деятельность врача по общей гигиене, помощником врача назначена С. В. Зубенко, помощником врача по гигиене труда Л. А. Масалева. Врачом-эпидемиологом работала Р. И. Сорокина, помощниками врача-эпидемиолога Т. Н. Попова, З. Г. Саенко.

Руководством Красноярского завода тяжелого машиностроения для сотрудников филиала была выделена квартира на первом этаже жилого дома № 14 по ул. 60 лет образования СССР.

Основной целью деятельности филиала являлось обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения микрорайона Солнечный, что обеспечивалось как минимум четырехкратным посещением каждого объекта в течение года. Кратность посещения объектов являлась одним из показателей оценки деятельности учреждений санитарно-эпидемиологического надзора. Филиал функционировал до 1994 года.

Свердловский район города Красноярска выделен из Кировского района в марте 1977 года, а 1 августа того же года была открыта санэпидстанция. СЭС размещалась в пятиэтажном жилом доме по адресу: ул. Парашютная, 7. На первом этаже жилого пятиэтажного дома располагались санитарно-гигиенический и эпидемиологический отделы. Бактериологической лаборатории в составе СЭС не было. Все бактериологические исследования проводились на базе бактериологической лаборатории Кировской СЭС.



*Коллектив СЭС Свердловского района.
Первый слева – А. Ф. Долуда*

Первым главным врачом был А. Ф. Долуда, который до назначения на эту должность работал заведующим санитарно-гигиеническим отделом Красноярской городской СЭС. В 1986 году Анатолий Федорович в порядке служебного роста был переведен на должность главного врача Красноярской горСЭС и с этого периода СЭС в Свердловском районе руководил С. И. Торсуков.

С. И. Торсуков окончил в 1966 году Пермский государственный медицинский институт. По направлению работал главным врачом Эвенкийской окружной СЭС с 1966 по 1970 год. В 1970 году приехал на работу в Красноярск, где работал врачом по гигиене труда Кировской СЭС, доверенным врачом крайсофпрофа. С 1976 по 1986 год работал заведующим санитарно-промышленной лабораторией СЭС медсанотдела № 42 Красноярска-45 (город Зеленогорск).

В составе районной СЭС был сформирован эпидемиологический отдел, первой заведующей которого была выпускница Омского медицинского института врач-эпидемиолог Г. А. Евтушок (Гадалина). В дальнейшем после окончания учебы на работу приехали молодые врачи: Т. Л. Смирнова, С. П. Комарова (Николенко), Т. И. Марьясова (Овсянникова). Все – выпускники медицинского вуза города Омска. Вместе с врачами в отделе работали помощники врача-эпидемиолога, грамотные и опытные специалисты: Л. М. Обижаева, Г. С. Глушкова, быстро овладевшие профессией Н. Ю. Верясова, Т. Ф. Лалетина, медицинским статистом работала ветеран службы М. Ф. Кузнецова.

В этот период санитарный отдел возглавляла Т. П. Усольцева. Санитарные врачи отдела – профессионалы своего дела: Г. Г. Смирнов, В. А. Брагунец, Т. В. Першина, В. Н. Лоскутов, помощники санитарных врачей: С. В. Грязнова, Л. В. Кущенко, Г. Н. Танзыбаева, Т. Н. Бородина, В. А. Забродин, Е. П. Евтушенко, М. К. Рахимжанова, С. Л. Медведева – успешно решали производственные задачи любой сложности. За санитарно-просветительскую работу в районе отвечала А. Ф. Морозова – ответственный и принципиальный человек.

Бессменным водителем в учреждении работал Александр Григорьев, который не только хорошо выполнял свои обязанности, но и несколько лет был членом группы эпидразведки.

Коллектив был в основном молодой, сплоченный, практически все специалисты имели квалификационные категории, работали много, дружно, интересно. Учились у старшего поколения, через ошибки приобретали бесценный опыт, постепенно формировался профессионализм, закалялся характер.

Железнодорожный район города Красноярска выделен из Октябрьского в 1979 году. СЭС была открыта в 1981 году. Служба размещалась в двухэтажном деревянном здании детской поликлиники по адресу: ул. Советская, 41.

В составе СЭС были санитарно-гигиенический и эпидемиологический отделы. Бактериологической лаборатории не было. Первым главным врачом был А. Н. Борисов, который руководил СЭС до 1985 года. С 1986

по 1995 год главным врачом работал Н. А. Постолов. Николай Андреевич в 1970 году окончил Иркутский государственный мединститут, до 1986 года работал главным врачом СЭС Новоселовского района. В настоящее время работает заведующим отделом организации дезинфекционной деятельности Красноярского филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии по железнодорожному транспорту».

В районе работали заведующий санитарно-гигиеническим отделом В. Н. Лоскутов, эпидемиолог Т. Е. Душенина, врачи по гигиене труда И. Н. Мангушов, Е. Я. Киндяков, врач по гигиене детей и подростков И. Ю. Шевченко, помощники санитарного врача по гигиене труда С. Ю. Иноземцева, Л. М. Сушкевич, ветеран службы, помощник санитарного врача по гигиене питания Л. Л. Роговенко.



*Здание санэпидстанции,
ул. Советская, 41*

На территории района располагалось одно из крупнейших предприятий города ЗАО «Комбайновый завод», а также НПО «Радиосвязь», шиноремонтный завод, дрожжевой завод, Домостроительный комбинат № 2, автотранспортные предприятия, все предприятия находились на контроле СЭС Железнодорожного района.

Городская государственная санитарно-эпидемиологическая служба всегда была сильна своими кадрами, традициями, заложенными основателями службы. К 1991 году государственная санитарно-эпидемиологическая служба Красноярска подошла в целом с хорошими результатами деятельности, практически подготовленная к намечавшимся переменам, уровень потенциала службы требовал самостоятельности и независимости от местной исполнительной власти при принятии решений.

Наряду с активным развитием санитарно-эпидемиологической службы в городе Красноярске происходит совершенствование форм и методов контроля за состоянием здоровья населения и среды обитания на территории Красноярского края. Второе место по количеству проживающего населения в Красноярском крае занимает самый северный город, крупный центр цветной металлургии – Норильск.



*Здание санэпидстанции,
ул. Советская, 41*



*Н. С. Воробьева, Г. А. Зарянка
(завотделом), С. Н. Вейде*